
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   53   Reg.                                           
  
Oggetto  :   APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L’INSTALLAZIONE E L’UTILIZZO DI 
                    IMPIANTI DI VIDEOSORVEGLIANZA DEL TERRITORIO COMUNALE.  
                     
                     
 
 
L’anno duemiladieci, addì ventinove del mese di settembre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa 
notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in 
seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 MANDRUZZATO MARTINA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 17  
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 53 del 29/09/2010 ad oggetto : APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO PER L’INSTALLAZIONE E L’UTILIZZO DI IMPIANTI DI 
VIDEOSORVEGLIANZA DEL TERRITORIO COMUNALE. 
 
SINDACO - Prego. 
 
BUDELLI - Non sto a leggerlo tutto anche perché è un faldone e tutti  l'abbiamo ricevuto. 
Già discusso in conferenza dei capigruppo, mi permetto soltanto di portare a conoscenza del Consiglio 
comunale e dei cittadini due punti abbastanza pratici. Il primo, si fa menzione del numero di telecamere 
installate che è di sette; ci teniamo a rendere noto che i punti di installazione sono stati scelti in 
collaborazione e su suggerimento delle forze dell'ordine. Ovviamente nelle vie di accesso al paese verranno 
installati anche i cartelli segnaletici che vengono poi riportati anche nel regolamento dell'installazione dei 
punti. La seconda cosa abbastanza pratica è che all'articolo 18 cioè l'ultimo, riporta che dopo 
l'approvazione del Consiglio Comunale e pubblicazione per 15 giorni sull'albo pretorio il regolamento entra 
in vigore il giorno successivo all'ultimo di pubblicazione. 
Chiudo dicendo che porto a conoscenza anche questa cosa che la telecamera, una delle sette, dei sette punti, 
delle sette telecamere, che è quella che è stata installata nel parco di via Isonzo è stata finanziata con il 
contributo della provincia avendo vinto il nostro comune un bando per tale assegnazione. Grazie. 
 
CASSANI - Solo una curiosità, di queste sette telecamere quante funzionano, e se il funzionamento è legato 
alla mancanza del regolamento o non c'entra niente questa cosa. 
 
BUDELLI - Entreranno in vigore dopo che è stato approvato il regolamento dal Consiglio Comunale, 15 
giorni all'albo pretorio, il giorno successivo all'ultimo giorno di pubblicazione quindi dal 16º giorno 
contando il primo entrerà in vigore. 
 
MALVESTITO - Volevo sapere se era possibile, in base all'articolo 67, utilizzare un emendamento 
aggiuntivo al regolamento perché come mi ero già espresso prima secondo me queste telecamere sono tutte 
collocate in zone di traffico, cioè sono aree dove prevalentemente circola del traffico. 
Solo qualcuna è posizionata in zone chiamiamole, come previsto all'inizio del regolamento, a rischio, quindi 
a rischio di aggressioni, delinquenza o altro e per il resto sono tutte posizionate ad incroci, rotatorie 
eccetera. Io auspicherei una telecamera, anche in riferimento all'osservazione che avevo fatto sul discorso 
del cimitero, al cimitero perché è inutile, quella di via Roma che si trova alla rotatoria, che abbia anche uno 
zoom 18x, mi intendo qualche cosa a livello amatoriale di fotografia, è un buono zoom, però con la 
schermatura di piante che c'è davanti dalla rotatoria arrivare al parcheggio del cimitero è un po' difficile. 
Poi, addirittura, riuscire a riprendere l'interno del cimitero che è il punto più delicato è impossibile. 
Quindi io volevo proporre e quindi metterlo ai voti in base all'articolo 67, comma sei, mettere ai voti questo 
emendamento aggiuntivo con la modifica a livello di regolamento dell'elenco e aggiungerne una anche al 
cimitero, in locazione poi da definirsi anche in collaborazione con le forze dell'ordine o altro. 
 
MARSON - Il problema, come ha già detto nella presentazione il Consigliere Budelli, queste telecamere 
sono state poste a seguito di colloqui con le forze dell'ordine dove hanno espressamente detto che i punti di 
controllo devono essere quelli di entrata e di uscita perché a loro questo serve, perché poi in definitiva gli 
utenti finali, al di là dei vigili che fanno il controllo di routine, ma chi viene a chiedere qualcosa e poi va a 
intervenire di fatto su che delinque sono loro. Loro hanno chiesto specificamente di metterle lì, perché lì 
sono i passaggi delle auto. Se rubano a casa mia, nei punti che sono stati messi che sono quelli di passaggio 
fare una verifica tramite le registrazioni eccetera, vedere quali sono le macchine anomale e riuscire a 
riprenderle, questo è il concetto di controllo.Per quanto riguarda adesso metterla al cimitero, faremo fatica 
a spostarla nell'ambito del bilancio comunale ad inserire una postazione più perché siamo proprio tirati 
all'osso con tutto. Io direi di fare una cosa, approviamolo così com'è adesso perché noi possiamo sempre 
modificarlo. Se si ripeteranno ancora, si vede l'inefficacia di queste telecamere e se ne richiederanno altre, 
nulla ci vieta di riportare il regolamento e fare una modifica perché l'iter è lungo però sinceramente io non 
ne metterei in più in questa fase. 
Tenete conto di una cosa, con il Parco del Ticino ne parlavo un anno e mezzo fa avevano installato delle 
telecamere, siccome devi mettere sempre i cartelli eccetera cosa succedeva? 
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Una volta hanno detto questi qui sono andati, uno è arrivato in moto, si è messo apposta per non farsi 
riprendere, si è tirato giù il passamontagna, è andato la, ha tirato su la cosa e la cosa è finita. Quindi, se noi 
mettiamo delle telecamere al cimitero in questo momento, uno va dentro sposta le telecamere e via.  
Per cui l'efficacia in questo momento non so quanto possa valere. Io direi, aspettiamo un attimo ancora, 
vediamo se effettivamente messe così riusciamo ad avere un deterrente sufficiente per non installarne altre, 
poi ci si ritrova qua tra un anno o quando sarà il caso e facciamo il punto della situazione. 
Adesso come adesso, visto che ci hanno detto espressamente in via ufficiosa ovviamente, perché non possono 
far niente per iscritto, io direi che deve restare così in questi termini e non mettere ulteriori punti. 
Il futuro ovviamente si potrà valutare.  
 
PERAZZOLO G. - Come anche per le telecamere del semaforo di corso Sempione, anche queste avranno un 
costo; non è stato detto e non è stato specificato quanto costa tutto l'impianto. 
 
MARSON - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
SINDACO - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO G.  - Ci ho provato.  Era semplicemente per specificare che con € 5000 possiamo anche 
metterla tra sei mesi o tra un anno una telecamera al cimitero e comunque teniamone conto. 
Approviamo il regolamento, non è che non approviamo la possibilità di mettere poi una futura telecamera, il 
regolamento rimane sempre quello. 
 
MARSON - No, va modificato. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO G. - Sì, perché nell'ultima pagina c'è la dislocazione delle telecamere, va bene, si aggiungerà 
a quella pagina lì e la si approva, per carità; si delibererà anche per mettere questa settima telecamera. 
Grazie. 
 
MALVESTITO - Concludo ancora, breve osservazione. 
Dato che voglio essere coerente con me stesso, con il mio gruppo tutto il resto, le telecamere le avevamo 
proposte anche noi per cui mi sento di approvare in effetti la cosa. Spero che in futuro si tenga conto di 
collocarle anche in zone più a rischio, o comunque zone dove c'è più possibilità eventualmente di delinquere 
anche non con i mezzi automobilistici e quindi con le macchine ma anche a piedi. Ti spiego, tu mi hai detto 
che devono controllare se uno va a rubare perché scappa con la macchina; però se uno nel piazzale del 
cimitero ti scippa o ti dà una mazzata in testa, e lo fa a piedi, non lo becchi più. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
MALVESTITO - Non si può d'altronde neanche mettere le telecamere in tutte le vie per cui si andrà poi ad 
operare una scelta nelle posizioni più critiche. 
 
SEGRETARIO - Deve dire ritiro, così viene registrato. 
 
MALVESTITO - Ritiro la proposta. 
 
SINDACO - Altri interventi? Metto ai voti. Favorevoli? 14. Contrari? Nessuno. Astenuti? 3. 
Finisce qui il Consiglio comunale, grazie e buona notte a tutti. 
 
- Chiuso il dibattito - 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
UDITO quanto precede; 
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RAVVISATA  la necessità di dotare il proprio territorio comunale di impianti di videosorveglianza 
per preservare la sicurezza dei cittadini e della viabilità al fine di elevare gli standard di sicurezza 
del proprio territorio; 

 
VISTO il D.Lgs. 30.06.2003 n. 196 “Codice in materia di protezione dei dati personali” pubblicato 
nella G.U. 29 luglio 2003, n. 174, S.O. ed entrato in vigore il 1° gennaio 2004; 
 
RITENUTO opportuno di provvedere ad approvare il ”Regolamento per l’installazione e l’utilizzo 
di impianti di videosorveglianza del territorio comunale” in base al dettame dell’art. 6 e 7 del 
T.U.E.L. (d.lgs. n. 267/2000) concernenti lo statuto ed i regolamenti degli enti locali; 

 
RITENUTA la propria competenza in materia ai sensi dell’art. 42, comma 2, lettera a) del T.U.E.L. 
(d.lgs. n. 267/2000); 

 

VISTO l’art. 10 delle preleggi al codice civile, concernente l’esecutività dei regolamenti; 

 
VISTO il parere favorevole reso ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità 
tecnica dal Responsabile del servizio interessato;  
 
Con voti favorevoli n. 14 resi per alzata di mano da n. 17 consiglieri presenti dei quali n. 14 i 
votanti e n. 3 gli astenuti ( Tomasini Andrea Luigi, Taiano Ruben,  Cassani Dimitri); 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare,  per i motivi espressi in premessa, il ”Regolamento per l’installazione e 
l’utilizzo di impianti di videosorveglianza del territorio comunale” che consta di n. 18 
articoli; 

2. di dare atto che il regolamento testè approvato entra in vigore dopo il trentesimo giorno 
di pubblicazione dalla data di avvenuta esecutività del provvedimento di approvazione. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 

REGOLARITA’ TECNICA                                                     
Il Responsabile Settore Polizia Locale                                         
f.to  Caterina Buffardeci                                                                            
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   03/11/2010  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   17/11/2010. 
 
Casorate Sempione, 03/11/2010 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   03/11/2010 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                    dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 13/11/2010 per decorrenza del termine di cui all’art. 
134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
 
                                                                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
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